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AUSSCHREIBUNG
Am 11. Dezember 2017 hat das Reporter-Forum im Rahmen des Deutschen Reporterpreises 2017 einen Ehrenpreis an Daphne Caruana Galizia vergeben. Die maltesische Bloggerin und Journalistin war für ihre investigativen Leistungen bekannt. Die 53-Jährige hatte sich zuletzt mit den Panama Papers beschäftigt und musste dafür mit ihrem Leben bezahlen: Sie wurde am 16. Oktober 2017 durch einen Anschlag mit einer Autobombe getötet. 

Das Reporter-Forum schreibt nun ein Stipendium zu Ehren von Daphne Caruana Galizia aus:
Wir rufen dazu auf, ein Porträt über Daphne Caruana Galizia und ihre journalistische Arbeit in Text oder Film zu erstellen, für Print, Online oder TV. Das Stipendium soll die Recherche finanzieren.

Teilnahme:
1. Es können sich freie und angestellte JournalistInnen bewerben, die in deutscher Sprache publizieren.

2. Pro Person ist nur ein Antrag auf ein Recherche-Stipendium zugelassen. 

3. Die Bewerbung erfolgt ausschließlich schriftlich und in deutscher Sprache. 

4. Das Stipendium in Höhe von 6.000 Euro muss zur Verwirklichung des eingereichten Vorschlags verwendet werden.

5. Das Porträt über Daphne Caruana Galizia muss in deutscher Sprache veröffentlicht werden.

Bewerbung:
Um sich für das „Galizia-Stipendium“ zu bewerben, füllen Sie bitte das Antragsformular auf den nachfolgenden Seiten aus und senden uns dieses per E-Mail in einem einzigen PDF zu (kontakt@reporter-forum.de).

Sie erhalten bei erfolgreichem Eingang Ihrer Bewerbung eine Bestätigungs-E-Mail. Sollten Sie keine bekommen, melden Sie sich bitte noch einmal bei uns. 

Bewerbungsfrist:
Die Bewerbungsfrist endet am 07.02.2018, 24 Uhr  

Höhe des Stipendiums:
Der Gewinner/die Gewinnerin erhält ein Recherche-Stipendium mit einer maximalen Gesamtsumme von 6.000 Euro (inklusive aller Steuern und Abgaben).

Die erste Hälfte des Stipendiums wird sofort ausgezahlt, die zweite Hälfte nach einem ersten Recherchebericht, zu dem Belege über die Kosten eingereicht werden.

Auswahlverfahren:
Die Entscheidung über die Vergabe des Stipendiums trifft der Vorstand des Vereins Reporter-Forums e.V. in Abstimmung mit den erfahrenen JournalistInnen Friedrich Küppersbusch (TV-Produzent), Vera Schroeder (Süddeutsche Zeitung), Dirk Kurbjuweit (Der Spiegel) und Sylke Gruhnwald (Die Republik) sowie den drei Söhnen von Daphne Caruana Galizia: Matthew, Paul und Andrew Caruana Galizia. 

Viel Glück!

Antragsformular für das „Galizia-Stipendium“ 
des Vereins „Reporter-Forum e.V.“ Hamburg
 Angaben des Bewerbers/der Bewerberin:
Persönliche Angaben:
Name:

Straße:

PLZ, Ort:

Telefon:

E-mail:

Homepage:

Firma/Redaktion:

Bankverbindung
IBAN:

BIC:

Kurzlebenslauf:
3 Arbeitsproben 
(als Link oder als eingescanntes pdf am Ende des Gesamt-Antrags einfügen)

Angaben zum Recherche-Projekt:
Recherche-Idee:
(Aussagekräftige und detaillierte Beschreibung der konkreten Idee)
Umsetzung des Recherche-Projekts:
(Beschreibung, in welcher Form (Erzählform, Text, Film) und in welchem Medium (Print, Online, TV), die Recherche idealerweise umgesetzt werden soll. Angabe dazu, für welches konkrete Medium das Projekt infrage kommen könnte.)
Rechercheplan:
(Detaillierte Beschreibung des Recherchewegs, der einzelnen Schritte, Stationen, Personen und möglichen Zugänge, die für die Geschichte wichtig sind.)
Zeitplan:
(Ein kurzer Zeitplan, aus dem hervorgeht, wann mit der Recherche begonnen werden soll, wann welche Rechercheschritte umgesetzt werden und wann mit dem Ende der Recherche gerechnet wird.)

Kostenschätzung:
(Eine detaillierte Aufschlüsselung der Sach- und Dienstleistungskosten, die bei der Recherche und der publizistischen Umsetzung zu erwarten sind.)  
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